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РОЗВИТОК ЧИТАЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЯК 

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 

Закон України «Про освіту», Концепція Нової української школи 

визначили інноваційні орієнтири у навчанні учнів української мови та читання. 

Мова йде про упровадження в освітній процес компетентнісного підходу. 

Поняття «компетентність» формулюється як динамічна комбінація знань, 

умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих 

якостей, що визначає здатність особи успішно соціалізуватися, провадити 

професійну та / або подальшу навчальну діяльність (Законом України «Про 

освіту». Розділ 1, п.15) [1]. Таким чином, компетентність включає в себе 

навчання, виховання, розвиток та соціалізацію особистості.  

Читацька компетентність трактується як здатність особи широко розуміти 

текст як частину повсякденного життя й навчальної діяльності, шукати нову 

інформацію, відтворювати та використовувати її, інтерпретувати зміст і 

формулювати умовиводи, осмислювати й оцінювати зміст і форму тексту тощо 

[3]. Означена проблема у центрі дослідження О. Вашуленко, В.Мартиненко, 

О.Савченко та інших. Відтак, В. Мартиненко зазначає, що читацька 

компетентність як складне багатокомпонентне особистісне утворення 

стосується опрацювання читачем текстів різних видів, а не лише художніх. Її 

компонентами є: мотиваційний, когнітивний, операційно-діяльнісний, 

рефлексивний [2, с.147]. 

У документі [3] проаналізовано стан сформованості читацької 

компетентності у здобувачів початкової освіти – належний й нижчий рівні. До 

нижчого рівня віднесено наявність недостатніх умінь: інтерпретувати та 

узагальнювати інформацію, зокрема визначати авторський задум, авторське 

бачення ситуації, описаної в тексті; формулювати комплексні висновки; 

розрізнювати головне й другорядне; виявляти значущі ідеї, пояснювати факти, 

розмежовувати факти і судження; тлумачити пряме й переносне значення слів; 

пов’язувати висловлювання героїв з їхніми характеристиками [3, с.10]. 

З метою розвитку читацької компетентності нами рекомендується 

дотримання таких педагогічних умов. 

https://pure.royalholloway.ac.uk/portal/files/1893335/schwartz_bardi_2001_value_%20hierarchies_across_cultures.pdf
https://pure.royalholloway.ac.uk/portal/files/1893335/schwartz_bardi_2001_value_%20hierarchies_across_cultures.pdf
http://surl.li/purzc
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1.Мотиваційне забезпечення уроку читання. Сьогодні оволодіння 

здатністю читання є вкрай важливою. Це один із видів мовленнєвої діяльності. 

Нова інформація засвоюється різними шляхами, через читання у тому числі. 

Але для повсякденного життя цього замало: інформацію слід зрозуміти, 

сприйняти для себе чи відкинути.  

Здобувач початкової освіти, не маючи досвіду, часто інтерпретує 

інформацію у колі своїх поглядів чи цінностей. Зважаючи на це, вчителю 

початкових класів необхідно здійснити підготовку до сприйняття тексту через 

продуману вступну бесіду. Вона має відображати значущість розуміння цього 

тексту, погляд автора на навколишній світ, причинно-наслідкові зв’язки між 

прочитаним й питаннями сьогодення. Застосування методу передбачення 

(прогнозування) допоможе учневі увійти в цю проблему, спрогнозувати 

наслідки тієї чи іншої події. Проте для розуміння тексту школяреві слід 

з’ясувати його лексичний склад. Словникова робота над текстом має 

охоплювати: пояснення нових слів, уточнення значення відомих, специфіки їх 

уживання у тексті (наприклад, у складі фразеологізмів); формувати культуру 

усного мовлення (слово – вимова). Текст як носій інформації покаже красу 

рідного слова, вживання його у прямому та переносному значеннях. Істина: чим 

більше знаю слів, тим краще спілкуюся – мотивуватиме молодших школярів до 

читання. 

2.Застосування традиційних та інноваційних різновидів читання. 

Формування навичок правильного, свідомого, виразного читання сприятимуть 

різі види читання. Як показує професійна діяльність, цю роботу слід починати з 

традиційних видів читання: ланцюжкового, коментованого, вибіркового. З 

метою розвитку інтересу до художнього тексту використовувати інноваційні 

види: «диктор телебачення», «хвилею», «кольорове читання» та інші.  

3. Використання інтерактивної, проєктної технологій, стратегії 

критичного мислення. Мова йде про застосування інноваційних методів, 

прийомів навчання, творчих вправ та завдань, що нададуть можливість 

висловити школяреві власний погляд на проблему. Наприклад, прийом «крісло 

автора» формуватиме в учня уміння ставити «авторові» проблемні запитання, 

інтерпретувати кінцівку художнього твору. Прийом «асоціативний кущ» 

вчитиме молодшого школяра добирати асоціації, узагальнювати події, художні 

образи. Завдання до стратегії «Знаємо – хочемо дізнатися – дізналися» надасть 

можливості висловити читачеві власне бачення проблеми й визначити 

дискусійні питання для обговорення. Презентація проєктів до одного із 

художніх текстів (тематичних розділів) «занурить» молодшого школяра у 

проблему, розширить його кругозір, сприятиме розвитку самостійності. 

Зауважимо, що урок української мови та читання повинен будуватися 

таким чином, щоб у його процесі формувалися у здобувачів початкової освіти 

демократичні та загальнолюдські цінності. Рідне слово має могутній вплив на 

розвиток національно-мовленнєвої особистості. 
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Отже, нами розкрито окремі педагогічні умови формування читацької 

компетентності в учнів початкової школи. 
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ДО ПИТАННЯ СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ 

 

Відомо, що сім'я є середовищем первинної соціалізації особистості. З 

перших днів життя людини соціальне середовище постає перед нею як система 

сімейної взаємодії. Батьки спочатку є єдиними носіями соціальних зв’язків і 

єдиною опосередкованою ланкою, яка пов’язує дитину зі світом. Це – складний 

вузол людських взаємин, що реалізуються в системі сімейної взаємодії й 

спілкування.  

Оскільки мета виховання підростаючого покоління − це формування 

всебічно розвиненої особистості, сім'я здійснює моральне, розумове, трудове, 

естетичне та фізичне виховання. Професор Г. Васянович наголошує. що 

«розвиток підростаючого покоління, його моральний стан потребують не 

абстрактного, безликого підходу, а підходу на засадах родинного виховання» 

[2, с. 400]. Ефективність виховання дітей у сім'ї залежить від створення в ній 

належних умов. Головна умова сімейного виховання − міцний фундамент сім'ї, 

що базується на її непорушному авторитеті, любові до дітей і відданості 

обов'язку їх виховання, піднесенні ролі батьків у створенні та захисті 

домашнього вогнища. Процес виховання у сім'ї − це найважливіший засіб 

забезпечення існування наступності поколінь, це історичний процес входження 

підростаючого покоління життя суспільства. родина − це перший соціальний 

інститут у житті людини. Вона з раннього дитинства спрямовує свідомість, 

волю, почуття дитини. Під керівництвом батьків діти набувають свого першого 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9673747
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